
Direzione del  Consiglio Comunale Commissione Consiliare Ottava

Politiche per la promozione della legalità e della 
Sostenibilità, Vita notturna, Smart city, Decentramento, 

Rapporti con i Quartieri, Città metropolitana  

VERBALE N. 44

SEDUTA DEL 18 NOVEMBRE 2020

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 18 (diciotto) del mese di novembre, la Commissione Ottava è

convocata,   in seduta congiunta con la Commissione Terza,  attraverso la modalità telematica,  a

norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020,   alle ore 12,00 per

trattare il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazione della Presidente;

• Approvazione verbali precedenti sedute;

• Audizione dell’Assessore Cecilia Del Re in merito all’esito del percorso partecipativo 

“Firenze Prossima”;

• Varie ed eventuali.

Alle ore 12,00 sono presenti telematicamente le consigliere Alessandra Innocenti, Patrizia Bonanni

ed il consigliere Renzo Pampaloni.

Alle  ore  12,01  sono presenti  telematicamente la consigliera  Mimma Dardano  ed il  consigliere

Roberto De Blasi.

Alle ore 12,03 sono presenti telematicamente la consigliera Michela Monaco ed i consiglieri  

Andrea Asciuti e Massimiliano Piccioli.

Alle ore 12,05 è presente  telematicamente il consigliere Emanuele Cocollini.

La Presidente Alessandra Innocenti della Ottava Commissione, in qualità di Teams manager, accerta

la presenza tramite appello delle consigliere e dei consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Alessandra Innocenti

Vicepresidente Michela Monaco

Componente Andrea Asciuti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Emanuele Cocollini

Componente Mimma Dardano

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

ed apre la seduta  alle ore 12,06.
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Per la segreteria della Commissione 8 e’ presente telematicamente la sig. Paola Sgherri e il sig. Vie-

ri Gaddi per la diretta streaming.

Sono presenti inoltre telematicamente l’Assessora Cecilia Del Re e il consigliere speciale alla stati-

stica Enrico Conti.

La Presidente Innocenti apre la seduta ringraziando i presenti ed il personale. Ringrazia l’Assessora

Cecilia Del Re evidenziando che il percorso partecipativo Firenze Prossima è importante sotto molti

punti di vista dai dati sulla pandemia alla città di Firenze e i servizi oltre ad esprimere opinioni sui

quartieri e idee per lo sviluppo.

 Il Presidente Pampaloni e il Presidente Innocenti lasciano al parola all’Assessore Cecilia Del Re per

illustrare  il  primo  report  della  campagna di  ascolto  che  è  avvenuta  dal  primo  ottobre  al  primo

novembre chiamata “Firenze Prossima”, una campagna digitale, propedeutica e distinta dal percorso

di partecipazione previsto per l’adozione del  nuovo piano Operativo Comunale ( POC), che può

essere  utile  all’Amministrazione  Comunale  per  accrescere  informazioni  dal  punto  di  vista

conoscitivo.

L’indagine non è stata svolta a campione, la compilazione del questionario on-line è stata libera e

volontaria,  affinché  il  processo  di  ascolto  fosse  più  aperto  possibile,  l’analisi  è  stata  condotta

dall’Agenzia  Lama,  grazie  al  sostegno  di  Fondazione  Cassa  di  Risparmio  di  Firenze  e  con  il

patrocinio del Comune di Firenze. I risultati saranno presentati attraverso quattro report, quello che

ho iniziato ad illustrare continua Del re è il primo report “Firenze che Cambia” che restituisce le

risposte ai quesiti  del questionario che riguardano l’impatto della pandemia sulle abitudini delle

persone; le richieste rispetto a edifici; aree da riqualificare e nuove pedonalizzazioni e infine, le

opinioni rispetto ad alcune delle principali trasformazioni avvenute negli ultimi cinque anni.

Nelle  prossime  settimane  saranno  pubblicati  altri  tre  report:  il  23  novembre  Approfondimenti

tematici”; il 30 novembre Focus su donne, giovani e city user; e il 7 dicembre Approfondimenti sui

Rioni.

L’Assessore Del Re continua il suo intervento andando ad illustrare nel dettaglio i risultati dei vari

capitoli  presenti  nel  questionario  che  vanno  dal  nuovo  rapporto  con  la  città;  alle  nuove

pedonalizzazioni; all’opportunità della rigenerazione; alle trasformazioni intervenute negli ultimi 5

anni; osservando che nonostante non sia stato applicato nessun metodo campionario, il profilo dei

rispondenti corrisponde quasi fedelmente alla composizione della società fiorentina.

I Presidenti della Terza ed Ottava Commissione aprono la discussione tra i componenti delle due

Commissioni congiunte.

Alle ore 12,55 il consigliere Andrea Asciuti si disconnette.

Intervengono i consiglieri:  Bundu sull’ottica di genere importante per l’approvazione del  nuovo

Piano  Operativo;  il  consigliere  speciale  alla  statistica  Conti  che  illustra  dal  punto  di  vista

strettamente tecnico i risultati; la consigliera Bianchi chiede se può avere, anche con un’audizione

successiva,il report riferito alla componente femminile sottoposta ad analisi; Cocollini ritiene che il

questionario on-line sia uno strumento interessante, non condivide il  fatto che il segmento della

popolazione dei giovani sia quello che ha risposto maggiormente, in quanto la loro rappresentatività

è pari al 17% dei residenti con il 18% delle risposte; ritiene che il segmento della popolazione che
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ha risposto maggiormente al questionario è quella di media età che sono il 30% dei residenti con il

43% delle risposte. 

L’assessore  Del  Re  e  il  consigliere  speciale  Conti  rispondono  nel  merito  ai  quesiti  ed  alle

osservazioni poste  dai componenti delle due commissioni.

La Presidente Innocenti constato che non ci sono altri interventi procede con l’appello finale.

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Alessandra Innocenti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Emaunele Cocollini

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Alessandra Innocenti

Vicepresidente Michela Monaco

Componente Andrea Asciuti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Emaunele Cocollini

Componente Mimma Dardano

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente

Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta 3/12/2020
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